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                                                                                                                                          סוכם ע"י ארז נעים 

תרגול מס' 3 – 30.12.13
סעיף 17 וסעיף 31 לפקודת מס הכנסה מדברים על הוצאות שינוכו: 

· הוצאה שיצאה בייצור הכנסתו של הנישום – כלומר, הוצאה עסקית ולא פרטית. 
· הוצאה שהוצאה בשנת המס – כלומר, עליה להיות הוצאה פירותית ולא הוצאה הונית שנותנת יתרון מתמשך. 
· "ולשם כך בלבד" – רק הוצאה שכולה עסקית ולא הוצאה מעורבת. 
הוצאה הונית תותר בניכוי בדרך של פחת. 

דוגמא 1: נישום רוצה להקים מפעל. לצורך כך שכר מבנה עליו הוא משלם 50,000 ₪ דמי שכירות בשנה. דמי השכירות שימשו אותו לייצור הכנסה בשנת מס אחת בלבד. לפיכך, דמי השכירות יהיו מוכרים כהוצאה באותה שנת מס. 

דוגמא 2: הנישום קנה מבנה על סך מיליון ₪. ההוצאה על קניית המבנה לא שימשה אותו להפקת הכנסה רק בשנת מס אחת, אלא עד לסוף חיי המבנה. לכן, מדובר בהוצאה הונית שהדרך היחידה שתוכר בניכוי היא ע"י פחת. 

כאשר נישום מוציא הוצאה הונית, הפחת מתרגם אותה להוצאה פירותית. לדוגמא: נישום קנה מבנה שאורך החיים שלו 100 שנים בסכום של 1,000 ₪. בכל שנה ערך המבנה יורד ב-10 ₪. עשרת השקלים הללו מותרים בניכוי ונחשבים כפחת. אם הנישום היה שוכר את המבנה ב-10 ₪ הם היו נחשבים לו כהוצאה מוכרת. הפחת מתרגם למעשה את ההוצאה הונית להוצאה פירותית המחולקת לשנים. יש תקנות שמגדירות כל נכס מהו אורך החיים שלו ולפי זה מנכים את הפחת (גם אם יש הבדל בינן למציאות). 

הוצאה המותרת בניכוי צריכה להיות הוצאה עסקית ששימשה לייצור הכנסה בשנת המס שבה הוצאה ולשם כך בלבד (הוצאה פירותית). יכולה להיות גם הוצאה פירותית שהוצאה על נכס הוני (לדוגמא: על מבנה). נניח והנישום הוסיף אגף למבנה. זו למעשה הוצאה פירותית, אך היא משמשת אותו לאורך שנים. ההוצאה הזאת משמשת את הנישום ליותר משנה אחת ולכן מהווה השבחה. היא תותר בניכוי פחת לאורך השנים. לעומת זאת, הוצאה לשמירה על הקיים (לדוגמא: הוצאה רק לתיקון המבנה) תותר בניכוי כולה באותה שנת מס שבה הוצאה. 
הבחנה בין הוצאה פרטית להוצאה בייצור הכנסה – לצורך ההבחנה הזאת משמש אותנו מבחן האינצידנטליות. פירושו של המבחן הא שיש לראות האם מקור ההכנסה משתלב באופן הייצור של ההכנסה. בפועל, קשה להחיל את המבחן והרבה מקרים עומדים על הגבול. לא ברור איפה מתחיל ומסתיים התהליך האורגני של ייצור הכנסה. למעשה, התהליך האורגני מתחיל מרגע שהעובד נכנס למשרד / מתחיל את עבודתו. הגעתו לעבודה, הדברים שמאפשרים לו להגיע אליה לא נחשבים כחלק מייצור הכנסה. 

תיקון 170 לפקודה למעשה הכניס בחקיקה את מבחן האינצידנטליות. ניתן דוגמא: משה רכש נכס הוני לעסק. לא צריך במקרה כזה להשתמש במבחן האינצידנטליות. אם הנכס נרכש לצורכי הנכס לא צריך לדון אם זה חלק מהמבנה הטבעי או לא. השאלה היא כמובן מה הנכס. לדוגמא: הנכס שנרכש נובע מהעדפות פסיכולוגיות של המנכ"ל אך אינו הכרחי לעבודה. במקרה כזה יכולה לעלות השאלה אם מדובר בהוצאה פרטית (הנובעת מההעדפה הפסיכולוגית של המנכ"ל) או שמדובר בהוצאה הקשורה לעסק? רק אם ניתן יהיה להפריד את החלק בהוצאה שהוא פרטי לחלק בהוצאה שהוא עסקי, יהיה ניתן להפריד ביניהן גם מבחינה מיסויית. צריך לזכור שמדובר בשאלה מאוד מורכבת, שכן גם כשטוענים שהנכס נקנה מסיבות של העדפות פסיכולוגיות, אפשר לטעון שיש לכך השלכות חיוביות על העסק ומכאן שמדובר בהוצאה עסקית. לדוגמא: רכישת פחי מחזור, מתוך העדפת איכות סביבה של המנכ"ל, יכולה גם למשוך לקוחות חובבי איכות סביבה. 
האם ההוצאה היא פירותית או הונית? לפעמים ההוצאה מוצאת על נכס הוני אך נחשבת פירותית. זה קורה כאשר מדובר בהוצאה לצורך שמירה על הקיים, ואז כל ההוצאה מותרת בניכוי באותה שנת מס. פסקי דין רבים עוסקים בשאלה האם מדובר בהשבחה או שמירה על הקיים. פס"ד בלו צליבי (לא בסילבוס!) מדבר על שיפוץ מנוע של משאית שמנועה התקלקל. נאמר שם ששיפוץ יש בו אומנם גם מן ההשבחה אך השבחה שאינה מותרת בניכוי היא השבחה של מכונית שלא התקלקלה. פס"ד אומר כי כדי להחליט אם נישום השביח או שמר על הקיים צריך להסתכל על הנכס במצב המקורי. אם הנכס התקלקל או נפגע, אפילו שבתיקון שלו יש מן ההשבחה, אם לא מדובר בהשבחה של ממש מן המצב המקורי זה ייחשב כשמירה על הקיים. פס"ד ארטן – יש להבחין בין תיקון "חצרים" (לדוגמא: חצר שמשמשת מפעל) שזו הוצאה פירותית לבין תוספת או חידוש (מעבר לקיים) ונחשבת הוצאה הונית. פס"ד עוף חיפה – תשלום ששולם למנהל שפרש כדי שלא יתחרה. עולה השאלה האם מדובר בשמירה על הקיים (להימנע מהנזקים שעשויים להיגרם כתוצאה מתחרות מול אותו מנהל) שאז זו הוצאה פירותית, או שהמטרה היא להתבסס עוד יותר בעסק (למנוע תחרות באותו ענף) ואז זו הוצאה הונית. קשה מאוד להבחין בין מקרה למקרה. אינדיקציה משמעותית תהיה משך התקופה של מניעת התחרות. ככל שמדובר בתקופה קצרה יותר, ניתן יהיה לראות בזה הוצאה פירותית. 
הון אנושי – פס"ד בלוך: יש להבחין בין רכישת תואר אקדמי שהיא כמעט בהגדרה לא שמירה על הקיים (אלא הרחבת בסיס הידע של העובד) לעומת השתלמויות שהן שמירה על הקיים, כי אם אתה לא משתלם אתה בעצם הולך אחורה.  

הוצאה טרום עסקית – ההוצאה צריכה להיות לייצור הכנסה. הוצאה שמוצאת לפני שהעסק מתחיל בפעילות היא בדרך כלל לא הוצאה בייצור הכנסה. ההוצאות האלו באות לבנות את העסק. אבל המבחן הזה לא מכריע, אלא מהווה רק ראיה שההוצאה נועדה לבנות את העסק והיא מעבר לשנת מס אחת. היא לא מוסיפה דבר מעבר להבחנה בין פירותי להוני. במקרה של פס"ד סידס, נאמר כי הפעילות העסקית של החברה התחילה ע"י גישושים לביצוע עסקאות, ולכן את אותן הוצאות שהוצאו כגישושים אפשר לראות כהוצאות פירותיות. למרות שההוצאות הוצאו בשלב הטרום-עסקי, ההוצאות האלו הוצאו לצורך הפעילות העסקית ולכן הוכרו כהוצאות פירותיות. 
עבודה מספר 3
להבדיל ממקרים חריגים שבהם מדובר בהוצאה של "להיות או לחדול" שאז אולי אפשר לומר שמדובר בשמירה על הקיים, אם ההוצאה נועדה ליצור יתרון מתמשך (לדוגמא: קנייה של שטחים נוספים) המניע של ההוצאה פחות רלוונטי. אם מיכאל החליט שכדי להיות או לחדול הוא צריך לקנות את כל השטחים של כל החקלאים מסביבו, גם אם המניע לרכישה הוא להיות או לחדול, היתרון שקיבל הוא מעבר לשנת המס ולכן השטחים שקנה הם בגדר הוצאה הונית. רק אם באמת מדובר בהוצאה של להיות או לחדול אז יכול להיות שבמקרים מסוימים גם הוצאות שהן יותר משמעותיות אפשר לראות בהן כשמירה על הקיים, ולפיכך יוגדרו כהוצאה פירותית.  

500 ₪ על החוזה שהבן שלו הכין לו – ברור שזו הוצאה מעורבת. 

טפטפות – המתרגל נוטה לומר שמדובר בהוצאה הונית. זוהי הוצאה שמשמשת לאורך שנים. זה לא משנה שהטפטפות הונחו בתוך שדה שהוא שוכר, כי ניתן להעביר אותן אח"כ למקום אחר ולכן מדובר בהוצאה הונית. אותו דבר לגבי הטרקטור ולגבי השתילים. 

אם ההוצאות היו לצורך הבראה – גם אם ההוצאות הוצאו לצורך הבראה אך נועדו ליצור יתרון מתמיד הרי שהן ייחשבו הוניות. עם זאת, בדרך כלל הוצאות לצורך הבראה נועדות בראש ובראשונה לשמור על הקיים, בטווח הקצר (שנת המס) עד להבראת העסק. לכן, הן ייחשבו כהוצאות פירותיות. אם לדוגמא כל העובדים היו מאיימים להתפטר אם לא ישופרו תנאיהם, ואז החברה הייתה בונה להם חדר כושר, אז אולי היה אפשר לראות בזה כצעד שנובע מתהליך הבראה שבא לשמור על הקיים ואז ההוצאה הייתה מוכרת כהוצאה פירותית. אבל לא בטוח. 
ההוצאה על המנוע – המנוע הוא חלק עיקרי בטרקטור. לכן, מדובר בהוצאה הונית לפי פס"ד קואפרטיב הנמל החדש בע"מ. 

ההוצאה על הג'יפ – הוצאה מעורבת – גם למשפחה וגם לעסק. 

הוצאה על פרסומות – בפס"ד סינדיקט (לא בסילבוס!) נאמר שאפשר לנכות הוצאות פרסומת במידה והן במסגרת עסקיו הרגילים של העסק. לעומת זאת, אם ההוצאה נועדה לפרסם מוצר חדש אז מדובר בהוצאה הונית (זה גם מהמאמר של גבאי וצוקרמן). אבל להגיד שאם מפרסמים מוצר חדש זו הוצאה הונית זה בעיה. כי השאלה היא האם עסק הוא כל הזמן אותם מוצרים או שמדובר בעסק שהמוצרים בו מתעדכנים, ממש כמו שמכירים בהשתלמויות כהוצאה פירותית כי צריך כל הזמן להתעדכן ממש כמו שעסק צריך כל הזמן לעדכן מוצרים. 
הוצאה על משכורות – הוצאה עסקית, אולי בלתי-חוקית. 

הוצאות פיצוי נזקי – מבקש להכיר בחוב תלוי. פס"ד פז גז רלוונטי לעניין זה.  

הוצאות ייצוג עצמי – אם נישום מבצע עבירה שאינה קשורה לעסק, לא יותרו הוצאות ייצוג עצמי. אם נישום הורשע בביצוע עבירה עסקית בלי יסוד נפשי או עם יסוד נפשי מסוג רשלנות, יוכרו הוצאות ייצוג עצמי. לדעת המתרגל, בתרגיל מדובר בעבירה אישית ולא עסקית, כי היא לא חלק טבעי מתהליך ייצור ההכנסה. 

שאלה 2 – התואר בכלכלה נופל לפי סעיף 32(15). זה תואר ולכן לא יכול להיחשב כהשתלמות. קורס מתכנתי JAVA – לא קשור לתחום עיסוקו כמאבטח. הדבר היחידי שיכול להיות רלוונטי הוא קורס אומנויות לחימה ביפן שיכול להיחשב כהשתלמות. 
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